                         ТАК НАС УЧИВ “ТОВАРІЩ ЛЕНІН”.

 Указом Президента України В. Ющенка “ Про заходи у зв’язку з 75-ми роковинами Голодомору 1932-1933 років в Україні” передбачено вжиття заходів щодо демонтажу пам’ятників та пам’ятних знаків, присвячених особам,  причетним до організації та здійснення Голодомору 1932-1933 років та політичних репресій, а також  перейменування вулиць, площ, провулків, назви яких пов’язані з такими особами.  Тоталітарний режим залишив по собі багато  назв та знаків, щоб увічнити імена та  справи людей, для яких не існувало  ні законів, ні  моралі. Вони керувалися лише  почуттям “ класової ненависті” і збиралися  здійснити “ світову пролетарську революцію” , тобто встановити свій кривавий режим у всьому світі. Заради такої божевільної ідеї , вважали вони, можна пожертвувати життями мільйонів людей, знищити цілі народи. Саме так намагалися знищити  українців. Але, на жаль, залишки  комуністичного режиму  залишились на лише в назвах та  знаках. В людських душах залишився страх, поселилися  рабське обожнювання   катів. І досі, серед людей  похилого віку обговорюється питання: хто  був кращий Ленін, Гітлер чи Сталін?  Добрих мучителів не буває!

Звісно, рештки колоніального минулого в Україні мають бути ліквідовані. І раніше чи пізніше це станеться. Але мають щезнути  ідоли і в душах людей. Тому я категорично проти вилучення з бібліотек творів Маркса, Енгельса, Ульянова (Лєніна), Адольфа Шікльгрубера(Гітлера), Йосипа Джугашвілі. (Сталіна) та їх поплічників. Зло має своє обличчя. Їх потрібно читати і перечитувати. Вилучення їх творів лише на руку людям, які поклоняються  мумії , що лежить  у пірамідці  на Красній площі в Москві.  Вони намагаються  зробити  маніяків  об’єктом поклоніння і вшанування.   Але варто лише лише уважно  прочитати їх писання і картина стає зовсім іншою. Ось, наприклад,  писання Ульянова-Лєніна: 

“ Революционная диктатура пролетариата – власть, завоеванная и поддерживаемая насилием пролетариата над буржуазией, власть, не связанная никакими законами (1918 год) ПСС. Т.37 с.245)

  “.. наша моральность подчинена целиком интересам классовой борьбы пролетариата. Наша моральность выводиться с интересов класовой борьбы пролетариата.” (02.10.1920  ПСС.т.284-303)

“…По отношению к партии социалистического пролетариата религия не есть частное  дело…. Но мы основали свой союз, РСДРП, между прочим, именно для такой борьбы против всякого религиозного одурачения рабочих.”

                                                         (ПСС.т.12,с.143-145)

“ Не принимать в партию, даже в кандидаты, тех, кто выполняет какие-либо обязанности священнослужителей любого из культов, как бы незначительны  ни были эти обязанности. Перед членами партии, исполняющими такие обязаности в настоящее время, поставить ультимативное требование прекратить связь с церковью какого бы то ни было вероисповедания и исключить их из партии, если они этой связи не прекращают…” (1921г. Постановление Пленума ЦК РКП(б), КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М. Политиздат,1970.т.2, с. 278-280)

   Людина, як і всі тварини, егоїстична,  зла, жадібна істота.  Вся історія людства свідчить про це. Але є і відмінність. Тварину можна лише видресирувати ( з допомогою батога та голоду). І вона буде поводити себе відповідно до вимог дресирувальника. Людина, ж, не чинить злочинів  з трьох причин:

1. У неї  з дитинства вклали  стійкі моральні  переконання про те, що можна робити і чого ні при яких обставинах робити не можна, бо люди осудять, соромно буде.  Хто забувся – то це називається совість.

2. Вона не чинить злочинів тому що боїться кари Божої.

3. Вона не чинить злочинів тому, що боїться  кари Закону.

 Товаріщ Лєнін  учив своїх послідовників, що для комуніста не існує ніяких  законів моралі, законів Божих, законів  державних. (див. вище)

Зрозуміло, що істота, яка  позбавлена цих  “гальм” не зупиниться ні перед яким злочином. Такі істоти , на жаль,  є  при всіх  суспільно-політичних  укладах. Суспільство намагається захищатися від таких істот різними засобами. Але Лєнін надумав  віддати істотам без моралі, без Бога, без закону, які керуються тільки почуттям   “пролетарської класової ненависті “  державниу машину! В їх руках державна влада стала  знаряддям злочину. (див. нижче)

Сталину:” Повсюду необходимо подавить беспощадно этих жалких и истеричных авантюристов (левых эсеров), ставших орудием в руках конрреволюционеров.”(07.07.1918 г.ПСС, т.50 с.114)

Федорову: “ В Нижнем явно готовится белогвардейское восстание. Надо напрячь все силы, составить тройку диктаторов, навести тотчас массовый террор, расстрелять и вывести сотни  проституток, спаивающих солдат, бывших офицеров и т.п. Ни минуты промедления… Надо действовать вовсю: массовые обыски, расстрелы за хранение оружия. Массовый вывоз меньшевиков и ненадежных. (19.08.1918г.ПСС,т.50, с.142)

Пензенскому губисполкому: “…Провести массовый террор против кулаков, попов и белогвардейцев, сомнительных запереть в концентрационный легерь вне города.” (09.081918 ПСС, т.50 с.143)

Пайкесу, Саратов: “ Временно советую назначить начальников и расстреливать заговорщиков и колеблющихся, никого не спрашивать и не допуская идиотской волокиты” (22.08.1918 ПСС,т.50.с.165)

Сокольникову “ Во что бы то ни стало надо быстро ликвидировать, и до конца восстание… Я боюсь, что вы ошибаетесь, не применяя строгости, но если вы абсолютно уверены, что нет сил для свирепой и беспощадной расправы, то телеграфируйте немедленно и подробно”. (24.04.1919 ПСС,т.50 с.290)

Горькому: “ Интеллектуальные силы рабочих и крестьян растут и крепнут в борьбе за свержение буржуазии и ее пособников, интеллигентиков, лакеев капитала, мнящих себя мозгом нации, на деле это не мозг, а гавно.” (15.09. 1919 ПСС,т.51.с.47)

Розумних людей цінували  в усі часи. А ось “пролетарські вожді” ніяково себе почували в присутності  розумних. Тому і винищили їх і перетворили в ….. А кого не могли винищити – то  спеціальними пароплавами відправляли з країни за кордон.  А за повернення  –розстріл.

“Проект УК РСФСР : “ Добавить расстрел за неразрешенное возвращение из-за границы… надо расширить применение расстрела… ко всем видам деятельности меньшевиков, социал-революционеров т.п” (15.05.1922 ПСС.т.45.189)

Сталину: “Пригрозите расстрелом тому неряхе, который заведуя связью, не умеет дать вам хорошего усилителя и добится  полной исправности телефонной связи со мной” (16.02.ПСС,1920 т.51с.134)

В отдел топлива Московского  совдепа:” Если не будут приняты героические меры, я лично буду проводить в Совете обороны и в ЦК не только аресты всех ответственных лиц, но и расстрелы. Недопустима бездеятельность и халатность (16.06.1920 ПСС,т.51с216)

Молотову ( в связи с предложением Чичерина об изменении конституции и о допущении в Советы представителей различных партий): “ Это и следующее письмо Чичерина явно показывает, что он болен и сильно. Мы будем дураками, если тотчас и насильно не сошлем его в санаторий”(24.01.1921.ПСС т.54.с149)

“Пропоганда, или агатация, или участие  в организации в направлении помощи.. буржуазии, (которая) стремится к насильственному свержению(коммунистической системы собственности) карается высшей мерой наказания (17.05.1922,ПСС, т.45.с190)

Сокольникову: “ Не спит ли у нас НКЮст? Тут нужен ряд образцовых процессов с применением жесточайших мер. НКЮст, кажись, не понимает, что нэп требуэт новых способов, новой жестокости кар.(11.02.1922 ПСС,т.54 с.160)

А ось як  він учив  “товарищей” використовувати голод для перетворення людей у  голодних  тварюк:“…Коллективное снабжение как рабочих, так и служащих вводится лишь с соблюдением следующих правил:

1) каждое предприятие, где вводится коллективное снабжение, заключает  особый договор с правительством;

…3) неисполнение договора влечет за собой кару вплоть до лишения всякого снабжения» (28.июня 1921 г. ПСС т.44, с42) - Голодних заставити працювати легко. 

А ось так  учив обдирати  Україну руками інших голодних:« Если район охваченный неурожаем и голодный, обнимает територию с 25 миллионами населения, то не следует ли рядом мер самых революционных взять с этого именно района молодежь в армию в количестве около 500тысяч штыков? (и даже может быть до 1 миллиона?). Цель: помочь  населению до известной степени, ибо прокормим часть голодных, и,  может быть, посылками домой хлеба поможем до известной степени голодным. Это первое. А второе: поместить эти 1\2 миллиона на Украине, чтобы они помогли усилению продработы, будучи сугубо заинтересованы в ней, особенно ясно сознавая и чувствуя несправедливость обжорства богатых крестьян на Украине.

Урожай на Украине приблизительно определяют (Раковский) 550-650 миллионов пудов. Вычитая 150 миллионов пудов на обсеменение и 300 (15Х 20=300) на прокорм семьи и скота, получаем остаток(550-450=100; 650-450=200) в среднем около 150 миллионов пудов. Если поставить на Украине армию из голодных губерний, этот остаток можно бы собрать (налогом+товарообмен+особыми реквизициями с богатых на помощь голодным) полностью.» (не позднее 9 июля 1921 г. ПСС т.44 с.67)  Спочатку створити голод в одному регіоні, потім  забрати від батьків голодну молодь, озброїти її та й кинути робити голод в Україні, яка на думку вождя, «обжирається».

 Членам ЦК: «Именно теперь, и только теперь, когда  в голодных местностях едят людей и на дорогах валяются сотни, если не тысячи трупов, мы можем (и потому должны) произвести изъятие церковных ценностей с самой бешеной и беспощадной энергией, не останавливаясь перед подавлением какого угодно сопротивления… Взять в свои руки фонд в несколько сотен миллионов золотых рублей ( а может быть, и в несколько миллиардов) мы должны во что бы то ни стало»(19.03. 1922. «Известия ЦК КПСС» 1990№4)

Кому голод –кому гроші.  Це була репетиція 1933 року. І робилося щоб прибрати з українських чорноземів українців. А заселити ким? Ось документ вже 33-го:

 Сборная ведомость об отправлений эшелонов с переселенцами на Украину по состоянию на 23 декабря 1933года.

----------------------------------------------------------------------------------------- 

                                      хозяйств лошадей коров разного эшелонов %

                                                                                     скота

------------------------------------------------------------------------------------------     
с Горьковской в 

Одесскую обл            2.120        1.345          2.062     2.050     35        106

с Ивановской в

Донецкую                  3.572         1.619          3.498     1.980    44        106

с БССР  в

Одесскую                  4.630         3.864          5.295      10.924  61       103

с ЦЧР в 

Харьковскую            4.800         2.329          3.472       5.644     80   106,6

с Зап.Сибири

В Днепропетровскую 6.679      5.719          7.571       18.097  109  102,7

На 28.12.1833 р. відправлено 329 ешелонів,21.856 господарств,117.149 членів сімей, 14.878 корів, 38.705 різних тварин.

План перевозок колгоспників на Україну закінчений і виконаний на 104,7%

 Зам.председателя ВПК при СНК СССР             РУДЬ.

          Український історичний журнал-№1\90 с.111.

А ось «незалежний» суд часів правління  великого юриста (присяжного повіреного) В. Ульянова:

«Советую обратить на это дело побольше внимания, добиться проверки солидности обвинения и в случае, если доказанность полнейшая, в чем, по-видимому, нельзя сомневаться, то устроить публичный суд, провести его с максимальной скоростью и расстрелять»(22 августа 1921 г. ПСС т.44.с.110)  Це по справі барона Унгерна. Суд ще не відбувся, а вирок виніс головний комуніст, навіть не учасник судового процесу.

А ось як виховувались  бездумні виконавці «В Красной Армии после долгомесячного митингования дисциплина была такова, что не уступала дисциплине прежней армии. В ней применялись строгие, суровые меры, доходящие до расстрелов, меры которых не вводило даже прежнее правительство. Мещане писали и вопили: « Вот большевики ввели расстрелы». Мы должны сказать:  «Да ввели, и ввели вполне сознательно»  (19.10.21.PПСС. Т.44с. 166)

Виберіть ключові слова  з наведених  цитат і отримайте психологічну характеристику людини, що  їх написала: «массовый терор» (2 рази), «концентрационный лагерь», «расстрел» (8 разів!), «насилие», «гавно», «дураки», «идиотская волокита» , «подавить» (2рази), «ликвидировать», «свирепая , беспощадная расправа», «высшая мера наказания», «жесточайшие меры»,  «новая жестокость кар», «тысячи трупов», «изъятия», «миллионы золотых рублей», «концентрационный лагерь».

Це маленька частина творчого спадку “пролетарського” вождя, дворянина Володимира Ульянова (він же Старик, він же Ільїн, він же Лєнін). Такий спосіб аналізу тексту (контент-аналіз) дає можливість оцінити  характер та спрямованість особистості. В цьому випадку  результат свідчить, що ця істота схожа на кримінального злочинця. Але  є  і відмінність. За кримінальним  злочинцем -  одна , дві, ну десятки (маньяк) жертв. За кожним словом  із контент-аналізу нашого маньяка  - мільйони!.  Бо ж в руках не  ніж чи “берданка”, а державний аппарат.

  Суспільство має або захиститися від таких маньяків і стерти рештки колишнього рабства (пам’ятники-ідоли  і назви  в тому числі), або покірно чекати нових маньяків, що знову поведуть нас  у “світле майбутнє”. 

Тим більше, що цей чоловік нищив не тільки людей, а й  особисто нищив пам’ятники. Саме на пропозицію Ульянова радянський уряд прийняв декрет „О снятии памятников, воздвигнутых в честь царей, их слуг, и выработке проектов памятников Российской социалистической революции» Декрет проголошував, що пам'ятники «не представляющие интереса ни с исторической, ни с художественной стороны, подлежат снятию с площадей и улиц», а також що «некоторые наиболее уродливые истуканы» бажано прибрати в найближчий час. А пам'ятник генерал-губернатору Сергію Романову , що стояв в Кремлі , дворянин Ульянов зніс власноручно.  За те, що « …перед зданием Советского,- вы слышите? – Советского правительства торчит один из представителей дома Романовых!” – догану від Лєніна отримав комендант Кремля Мальков. Коли  той почав виправдовуватися, мовляв, немає робітників, Лєнін  наказав принести  мотузки і разом з Свердловим, Смідовичем, Владімірскім та  іншими “товаріщамі” звалили  пам’ятник з п’ядесталу. (Логинов А. Вечный пример. М. «Молодая гвардия»1963 с.116-117). Ось на таких  «вождів» нас заставляли і хочуть   заставити молитися.  

Життя вільної людини важке і небезпечне, але залежить від неї самої. Життя раба залежить від психічного стану  хазяїна. Читайте. Думайте. Вибирайте.

                                                                    Канчура Віктор.

P.S Ця стаття була запропонована районній газеті “Новий день”, але ні в скороченому варіанті, ні в поширеному вона так і не з’явилася. Чогось газеті не вистачає... Мабуть місця.

