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Примітивне декоративне малярство в побуті селян

південних районів Житомирщини.

Темряву тривожили криками півні

Танцювали лебеді в хаті на стіні

В.Симоненко.”Лебеді материнства”

“Примітив” – це не образа, не лайка, а всього лише напрям в мистецтві. Щоправда, він дещо незвичний, комусь може не подобатись, але, попри все, цей напрямок існує вже кілька тисяч років.

Сам термін “примітивне мистецтво” (сьогодні іноді вживають термін “неопривітивізм”) з”явився на початку ХХ століття. Тоді художня культура все більше втрачала цільність, ясність, безпосередність.

Модерніські напрями (абстракціонізм, сюрреалізм, кубізм та інші  “ізми”) були та й залишаються незрозумілими широкій публіці, а іноді, здається, і самим творцям. “Учене” мистецтво мало про що говорить пересічній людині. Замість задоволення воно викликає роздратування своєю  незрозумілістю, чи можливо, зарозумілістю. Класичні ж напрями стали надто канонічними, академічними. Світ стомився, переситився таким мистецтвом. Звідки ж мав повіяти свіжий вітер?...

Цим свіжим вітром і стало наївне, або примітивне, мистецтво. 

В 1966 році словацький вчений Штефан Ткач запропонував назвати мистецтво, в якому автори не  дотримуються правил  шкільного мистецького вишколу, через те, що вони його не проходили, інсітним мистецтвом . Свій термін він виводить від  латинського  insitus- “вроджений”.[ 3. 74] 

Але більшого поширення набув термін “ примітивізм”.

Деякі дослідники відносять до цього напряму все, що не збігається з канонами, які утвердилися в європейському мистецтві десь із часів Відродження.  Це й малюнки та фігурки з глини чи дерева, виконані первісними людьми, і мистецтво народів Азії та Океанії, американських індіанців. Примітивне – і “сарматський портрет” у Польщі ХУІ-ХУІІІст., і “українська парсуна”  і козаки Мамаї, і лубкові картинки, і народна агітаційна кераміка епохи Великої французької революції, і вивіски  ХІХ –початку ХХ століття, а також балаганно-ярмаркові афіші, реклами, килимки та тисячі інших творів безіменних авторів. [5. 72]

Водночас примітивізм – це творчість таких відомих, але непрофесійних художників, як Ніко Піросманашвілі (Піросмані) в Грузії, Едвард Хікс та матінка Мозес з США, Анрі Руссо та Луїза Серафін із Франції.

З українських примітивістів найвідомішими  є, мабуть, Катерина Білокур та Марія Примаченко. В українському примітиві злились, переплавились і малюнки трипільців, і  скіфський “звіриний” стиль і орнаменти мусульманського півдня (Крим, Туреччина). Тисячі невідомих нам майстрів розмальовували печі та віконниці, вигадували візерунки для вишивок, малювали козаків Мамаїв, портрети, ікони, прикрашаючи своє нелегке життя.

Але пізніше текстильна промисловість витіснила вишиванки, та рушники зникли з хат розмальовані печі, фабричні шпалери витіснили настінний розпис. Здавалося, справжній, побутовий примітив зник. Залишилися лише художники-професіонали, які працюють в стилі “неопримітив”. Але це не так.

Незважаючи на моду, політичні чи економічні зміни, справжній примітив вижив! Якщо промисловість і відтісняє примітивне мистецтво, то вона ж і створює для нього нові можливості. Примітив легко  освоює нові матеріали та технології. Ще Піросмані (на початку минулого століття) став малювати на клейонках.[6. 24]
Проїжджаючи українськими селами, не можна не звернути увагу на яскраві, розмальовані ворота. У нас їх ще називають брамами. Металеві брами виготовлені з використанням електро- чи газозварювання, контур малюнка іноді викладений металевим прутом, сучасні фарби – і здалеку видно козака та дівчину, дивовижного птаха чи яскраву квітку.  Іноді крім брам розмальовують бокову частину  горища (“фаціят”- кажуть на Любарщині). Витіснений з хати примітив вихлюпнувся на вулиці...

“Примітив – це шароварщина”,- скривляться “цивілізатори” України  в наш веселий час. Але коли б такі брами стояли десь в інших краях – ми мали б сотні робіт етнографів, мистецтвознавців, присвячених цьому унікальному явищу, Можливо, навіть унікальнішому, ніж наші писанки. Каталоги, буклети, фото та кінозйомка допомогли б зберегти ці роботи, бо зберігаються вони не в музейному теплі. Адже знає світ про закордонні скульптури з льоду, і про замки з піску, і про картини з пелюсток тропічних квітів. Туристам є що показати і грошей до бюджету заробити. Але в інших краях немає наших брам, а в наших краях немає їхніх голів...

Але, незважаючи на негаразди, малюють українці так само, як малювали їхні предки. І розглядають мандрівники розмальовані брами, як колись гоголівський “блаженной памяти архирей” розглядав хату коваля Вакули: “ А окна все были обведены кругом красною краскою, на дверях же везде были козаки на лошадях, с трубками в зубах»
Малюють дорослі, малюють діти. Ось у Гринька Валерія із села Борушківці Любарського району Житомирської області розмальовані ворота і з боку вулиці, і з боку двору, і навіть ті, що ведуть на город. А ще він малює картини, ікони і не вважає себе художником. Просто подобається чоловікові творити щось красиве, незвичне.

У Томчук Ніни з села Липне розмальвані і стіни хати  і  якийсь зовсім не  місцевий гірський пейзаж на брамі.  Алла Бузон  з Кутищ щовесни  малює на воротях інший малюнок. Так веселіше жити.

Щодо сюжетів малюнків, то  тут можемо знайти все: рослинний орнамент, декоративний розпис,  геометричний візерунок. Найбільшою популярністю користуються  звісно ж лебеді. Цей сюжет – абсолютнтй чемпіон по кількості відтворення і  варіантів. Зустрічаються і лелеки, інші птахи, часто стилізовані або фантастичні. Квіти усіх видів що ростуть у нас і у всьому світі або такі що  з”явилися  лише в уяві автора  і він явив їх  людям. Досить часто зустрічаються цілі сюжетні картини з людьми ( козак, дівчина), пейзажами .

Тварини теж  часто надихають авторів. Причому не тільки місцеві. Ось дельфіни  з брами у селі Вигнанка легко впізнаються. А  дівчинка з села Борушківці видно мала сумнів у тому, що її односельці  впізнають  цих  чомусь рожевих симпатяг,  тому ще й підписала свій твір, тут же на брамі. Тепер не  помиляться.

 Сучасні реалії теж відображаються на брамах. Чоловік, який служив на флоті намалював на брамі якір. Тут живе “морська душа”.  Улюблені герої мультфільмів з екранів телевізорів перемістилися на брами. Життя не стоїть на місці… Що заставляє цих людей демонструвати усім свій художній хист чи свої переживання та надії, свою підсвідомість?  Та мабуть щось таке у генах, що  заставляло малювати ще Шевченка. Його били – а він малював! 

Техніка виготовлення теж різноманітна. На півдні Житомирської області , частині Хмельниччини  більше зустрічаються   саме  малюнки, іноді викладені металевим прутом, сюжетні композиції.  У поліській частині Житомирщини такого не явища  зустрічаємо. У  західних областях України більш поширені брами  із зображеннями вирізаними з дерева, металу. Зустрічаються такі  і в Любарському районі в селах де збереглись ліси (Филинці, наприклад). Там прикрашають  брами та й паркани вирізаними з дерева фігурками тварин, птахів.

 Часто можна почути, що нам немає чого такого цікавого чи особливого показати світові. Все у нас  таке звичайне, примітивне. Але це ж воно і є! Інтерес до примітивного мистецтво  в світі  не зникав з часів Піросмані та Анрі Руссо. Декілька тисяч спеціалістів у світі  вивчають це  мистецтво професійно, колекціонують. Десятки тисяч, а то й більше, знають,цікавляться,  цінують. А такого примітиву, що  втримався  протягом віків, пережив індустріальну еру і  в еру  інформаційну спокійно собі знайшов пристанище на воротях селян Житомирщини (особливо південних районів) немає більше ніде! І всі ці спеціалісти та поціновувачі про нього не чули!! Тож настав час показати світові і цю особливість нашого характеру. Так як наші  примітивісти виставляють на  брамах   багатства своєї душі. Просто так, для всіх. Бо так буде гарно.

 Пройшли віки, і ще пройдуть віки...

Зміняться технології, з”являться нові матеріали, фарби. Можливо зникнуть і брами...

Але на люках космічного корабля, що вирушатиме в далекі світи, плистимуть лебеді, козак залицятиметься до рум”яної дівчини і буятимуть незвичайні квіти. Бо такі ми вже є. Такі примітивні.
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