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Кам’яна  атнтропоморфна  стела була знайдена на полі, під час оранки, на землях  дослідного господарства “Нова перемога”, села Стара Чортрия. Поле це оброблялось завжди, скільки пам’ятають старожили. Але знахідка  виорана  була лише тоді, коли поле обробляв новий трактор, що  значно збільшило глибину оранки. До цього  ніяких  знахідок на  тому місці не було  зафіксовано. Знахідка складається з двох частин: антропоморфної стели з обламаною нижньою частиною та уламка, який не   можна припасувати  до  обламаної частини стели. На невеликому уламку  є орнамент у вигляді скрученої “коси”. Можливо  це  уламок  від іншої стели, бо коли б він був відірваний від нижньої частини знайденої стели, то незрозуміло, навіщо  частину, яка  закопується в землю оздоблювати орнаментом. Голова і плечі стели добре оброблені На стелі чітко виділене обличчя, очі, ніс, рот, зачіска та борода. Судячи з “комірця” , можна припустити, що автор намагався передати наявність одежі, щось на зразок накидки. 

Руки  зведені на животі але пальці не переплітаються.  До місця їх  розташування на животі від землі тягнеться чи  то жезл, чи  спис чи палиця. Дослідники вважають такі палиці ознакою вождя або пастуха. З боку спини голова теж оброблена (виділена по  довжині  зачіски). Чітко виділена “портупея”:  не то  ремені, не  то  оздоба одягу, що тягнеться від землі і в районі лопаток розділяється на два плеча. Нижній кінець “портупеї”  має оздобу у вигляді трьох поперечних смуг.  Якщо  взяти до уваги це оздоблене закінчення “портупеї” та характер  обламаної частини , то можна припустити, що  стела була закопана в землю  на  висоту десь трохи нижче  цих поперечних смужок.  Відламана була її надземна частина.  Такого орнаменту, який бачимо на  невеликому уламку, знайденому разом зі стелою, на цій стелі немає. Але і стела і уламок з орнаментом виготовлені з однакового каменю-вапняку.

Антропоморфні    скульптури  в Україні почали виготовляти за багато тисячоліть до нашої ери.  На стоянках Мізин на Дніпрі, у Межиріччі в Середньому Подніпров’ї та інших стоянках археологи виявляли жіночі статуетки. Визнаними  майстрами у виготовленні глиняних анторопоморфних скульптурних зображень (в основному жіночих) були трипільці. У степових племен середньостоговської культури були  стилізовані та досить реалістичні зображення  людей та тварин. Але  кам’яні   пам”ятники-стели це  принципово інші  твори. Це стосується не тільки розміру  зображення чи матеріалу, а й  художнього виконання та предметів і сюжетних сцен, що  зображені на пам’ятниках.

Перші антропоморфні стели з плоских каменів були встановлені на півдні сучасної України в епоху міді та бронзи, десь біля 5 тисяч років тому. Матеріалом для стел служили різні породи каменю: граніт, вапняк, пісковик. Найвища, знайдена в Білогрудівському лісі на Уманщині, мала висоту понад 2,4 м. Енеолітичних стел знайдено уже більше 300. Їх поділяють на схематичні стели, без зображень на поверхні та на стели-статуї на яких позначені не лише частини тіла, а й багато предметів: озброєння, оздоби, зображення людей та тварин. Такі стели-статуї несуть  багато інформації. Іноді зустрічаються  не лише одноголові, а й дво- і триголові стели. Одна з них зберігається у Миколаївському історичному музеї. А в Одеському історичному музеї зберігається стела у якої дві голови розміщені на протилежних кінцях, “валетом”.

Абсолютна більшість антропоморфних стел зустрічається на півдні України, є вони  в Болгарії та Румунії, Північному Кавказі. Як зазначає  Телєгін Д.Я. “ Далі на північ у лісостеп і полісся антропоморфна скульптура, як правило не проникала” [1, 75]. Він вважає, що саме степовий ландшафт, який дозволяв побачити такі фігури на підвищенні з далекої відстані, спричинив існування такої сталої традиції. Тієї ж думки  дотримується і  Олександр Формозов [2,103]. Спочатку виготовляли з каменю  скрині для поховання мертвих або обкладали плоскими каменями кургани, потім такі фігури ставили на могилах-курганах. Цікаво, що носії традиції змінювалися , племена змішувалися, витісняли одне одного, а традиція ставити антропоморфні зображення  зберігалася. Першими такі пам’ятники  у наших степах залишили племена кемі-обинської культури, їх змінили племена   ямної культури. Далі були кіммерійці, скіфи, сармати і всі, всі, всі. Останніми на півдні сучасної України залишили своїх “баб”  половці. Це вже були об’ємні зображення, власне скульптури у сучасному значенні цього слова. Історично поява того чи іншого типу зображень  не зажди була лінійною (чергувались один за одним). Території  проживання носіїв цієї традиції теж  не мають чіткого розмежування. Археологи  фіксують  одночасне проживання різних племен на тій же території, існування змішаних типів, часто відмічається фактор пограничних територій (взаємні запозичення) та просування одних носіїв вглиб території сусідів.

 Немає однозначної думки про те, чиї образи були втілені  в цих зображеннях. Англійський вчений  Г.Чайлд вважав, що стели мідного віку являють собою зображення міфічних божеств. Він же відмічає схожість цих стел з мегалітичними скульптурами у Франції та Італії.[3,406,411] Божествами вважав стели і німецький дослідник О.Хейслер. Крилова Л.П. вважала, що знаменита стела  із Керносівки зображає духа в образі шамана.

Формозов О.О.  вважає, що у цих скульптурах втілені  образи реальних вождів чи воєначальників.[4, 76] Найбільш прийнятною видається думка про поступову еволюцію антропоморфних зображень. Це стосується як вдосконалення техніки виконання, так і еволюції поглядів на  втілені образи : від зображень реальних людей до обожнювання їх через декілька поколінь. Проте безсумнівним є те, що у ранніх слов’ян антропоморфна скульптура вже передавала образи божеств чи уявлення про світобудову. Найяскравіше це проявилося у Збруцькому ідолі, що був головним елементом  святилища на горі Богит. Знайдений у 1848 році він зараз зберігається у Краківському музеї. Ці  зображення вже виготовлялися   не на честь реальних людей і не встановлювалися на могилах, а на спеціальних місцях - капищах-святилищах і служили  для відправлення культу, гадань, наочного зображення та збереження  уявлень про будову світу. Схожим на  Збруцького ідола був ідол знайдений  теж у Збручі поблизу с.Лопушани в середині минулого століття. Але за наказом місцевого священика  він був розбитий. Зберігся лише п’єдестал з висіченими на ньому ногами, на якому встановили хрест. Наявність ідолів  збручського типу вже свідчить про розвинутий культ, ідоли несуть багато інформації, зашифрованої  у символічних зображеннях на  ньому.

Отже,  кам’яні зображення пройшли певні етапи розвитку: від  надмогильних пам’ятників реальним людям до зображень божества та  хранилища знань про світобудову.    Так  могили з зображенням померлого перетворились у  місця відправлення культових обрядів – капища.

За даними І.С. Винокура на середньому Подністров’ї зафіксовано понад 30 пунктів, де виявлені кам’яні антропоморфні ідоли древніх слов’ян [5,57- 62]  Серед них трилике божество із с.Іванківці, Хмельницької області, дволикий ідол з с. Ярівки Чернівецької області. Однак найчастіше тут зустрічаються одноликі скульптури (Ставичани,Калюс, Кремонна, Мишків) або ж просто у вигляді абстрактних стовпів і стел.

Тривалий час дискусійним було саме  питання про наявність культових споруд у слов’янських племен,  що проживали на території України в першій половині І тисячоліття н.е. Письмові згадки розповідали про  язичеські капища, але  значний масив археологічних даних з’явився лише  останнім часом.

Таке капище описав Ібн-Фадлан  під 922-923 роками  у русів що  прибули до Ітилю (Хазарія) на  Волзі. Крім нього  є  свідчення  у араба Масуді, в “Хроніці” єпископа  межиборського Титмара, що описав храм Радогоста, в Адама Бременського, Гемгольда, Оттона Поморського, в “Історії данській” Саксона  Граматика. Всі вони, крім Ібн-Фадлана описують храми західних слов”ян, а Ібн-Фадлан описує храм заїжджих людей, купців-русів, що , мабуть, копіював святилища залишені ними  на батьківщині. Ким були ці “руси” – слов’янами чи  варягами  дослідники однозначної відповіді не мають. Тому що  описане ним святилище та обряд міг бути  як слов’янським , так і варязьким. Маємо також опис святилища створеного Володимиром з  племінних богів у  Києві, згадки  у християнській  літературі ( звісно з метою показу їх поганства)

З археологів першим  описав капище В.В.Хвойка у 1907 році. Його малюнок з розкопу став  вже хрестоматійним. На даний час  відкрито та досліджено значну кількість слов’янських капищ ІХ-ХІІІ вв. Святилища могли бути як  в селищах , так і десь  поблизу їх. Ось  одне з них в селі Загаї на Західній Волині. Це святилище знаходилось в центрі селища. Мало вигляд заглибини (0,3 м), що нагадувала силует людини. Розміри 2,6Х3,5м.  Святилище було орієнтоване за сторонами світу. У спеціальній ніші  було знайдено антропоморфну скульптуру з обличчям старого чоловіка. Голова висічена схематично. Розміри висота 0,25м, ширина 0,35. Знайдені людські  кості (щелепи), жіноча статуетка. За типологією кераміки святилище датоване першою половиною ІІв.н.е. Схоже за формою капище відкрите Пачковою С.П. біля села Горошева на середньому Дністрі (ястрофська культура). Тут теж  була виявлена ніша, очевидно для зберігання ідола. Знайдені  рештки прикрас, посуду, очевидно пожертви, але ідола  на знайдено.  За рештками сапропелітового браслета датовано другою половиною ІІ в. до н.е.

Житло-святилище на поселенні вельбарської культури було досліджене Тихановою М.А. біля села Лепесівка на Волині. Це була наземна споруда 8Х15,5м., з чотирма  місцями для вогнищ всередині.  Антропоморфних стел не було виявлено, але були знайдені глиняні  “хлібці” – імітація хліба та вази зі схематичними зображеннями, очевидно для гадання. Святилище датується ІІ-ІУ вв . н.е.[6,85-86]
Святилище з ідолом  що належить черняхівській культурі було відкрито  І.С.Винокуром та Г.М.Хотяном біля с. Ставчани на середньому Дністрі (Хмельницька область) Святилище розташоване на березі струмка, що впадає в Дністер.  На ньому розміщувався ідол: чоловік з бородою, конічний головний убір, в руках тримав ріг. На нижній частині спини вибито зображення коня. За 3 метри, навпроти нього, стояла конусовидна кам’яна стела, на якій було вибито солярний знак. З чотирьох сторін знаходились рештки вогнищ.

Священний кінь був оракулом жерців храму  Триглава в Щеціні і Святовида в Арконі у західних слов’ян.[7,109-112]
Ще одне святилище ІІІ-ІУвв досліджене Довженком В.Й та М.Ю. Брайчевським в с. Іванківці Хмельницької області. Святилище розміщувалося в західній частині черняхівського поселення. Центр капища займав чотиригранний стовп, верхівка якого закінчувалася скульптурним зображенням голови чоловіка. З півночі, сходу та заходу, на відстані 17-20 м від ідола, знаходились три глинобитних будови. В  двох з них знайдені жертовні вогнища, в третьому вогнища не було.  В ньому була площадка з плоского каміння, можливо  вівтар.[8,60-66]
Рештки язичеського капища, приблизно того ж часу, знайдені І,С. Винокуром в Бакоті.[9,109] В центрі капища знайдені великі камені зі слідами обробки та вогню. Біля них  лежав прямокутний  уламок  з тесаного каменю. І.С. Винокур вважав, що це  нижня частина ідола. Навколо ідола на площі 25 кв. м. знайдені жертовні ями з кістками, в заглибині біля місця, де мабуть стояв  основний ідол, знайдено два людських черепи.  Те, що вони були  розташовані не в жертовних ямах, а в спеціальній заглибині підтверджує думку про  еволюцію таких споруд від поховань видатних людей до  святилищ.

Схоже святилище черняхівської культури дослідив Ю.М.Малєєв в с.Ягнятин на Житомирщині. Капище розміщене на східному схилі високого плато. Над ним знаходився водоспад. На капищі знайдено поять уламків сірого граніту. Найбільший , чотирикутний за формою схожий на людську фігуру з округлою,  дещо завеликою головою. Ю.Малєєв вважає що цей ідол схожий з антропоморфними ідолами Середнього Подністров’я, зокрема з  іванківським. Він був розміщений в центрі святилища, а чотири менших стояли навколо нього, можливо  орієнтовані за сторонами світу.[10,17-80]
Д.Н. Козак та Я.Е. Боровський  поділяють святилища Подністров’я та Волині початку нашої ери на два типи. До святилищ закритого типу вони відносять святилища що розташовувались в центрі селищ, мало відрізнялись від жилих  споруд. Переважна більшість їх у плані була антропоморфної форми. Вони вважають  ці святилища найбільш ранніми. У такому святилищі  зберігалися ритуальні предмети: ідол, священні посудини, підтримувався жертовний вогонь . Ідол розташований  у спеціальній ніші. Такі святилища найдені на пам’ятниках  пшеворської, вельбарської, поморської  чи ястрофської культури. Тому їх дослідники віднесли до західного культурного ареалу.

До другої групи відносять святилища відкритого типу, що характерні для черняхівських пам’ятників. Вони розміщувалися на  окраїнах селищ (Ставчани, Іванківці) або поблизу селищ (Ягнятин, Бакота) На святилищі  розташовувалися один чи декілька ідолів з комплексом ритуальних споруд та ям-жертовників. Їх створення вимагало   більших затрат і вони могли виникнути на місцях сталого проживання на  одній території, вимагало “обслуговуючого персоналу” для заготівлі дров, підтримання вогню[11,88-89] І.С. Винокур вважав що такі святилища  могли бути на всіх територіях заселених черняхівцями. Тільки ідоли виготовлялись з дерева  і тому не збереглися. Святилища на Дністрі він вважав слов’янськими і вони  були попередниками Збруцького ідола. Двоголове божество з дуба, що належало західним слов’янам  було знайдене на острові озера Толензеє у Німеччині. Для збереження дуба  потрібні певні  умови, щоб не було доступу повітря (вода, вологий грунт і.т.п.) Саме вода зберегла для нас   цілі стовбури дубів  з щелепами кабанів  із слов’янських святилищ на Десні.

Найбільш  пізніми слід вважати великі святилища на горі Богит, де стояв Збручанський ідол,  досліджене І.П. Русановою та  Б.О. Тимощуком.[12,90-92]  поблизу с. Городниця (Гусятинський район , Тернопільщина), святилище  в урочищі Пиринь під Новгородом (площадка діаметром 21 м у центрі – дерев’яна статуя Перуна,  вісім жертовних вогнищ), та подібні до них святилища : в Ржавинському лісі на Буковині, в урочищі Гнилий Кут, поблизу м. Городок на Поділлі, в с. Шумському коло Житомира.[ 13,71] До таких слід віднести і святилище розкопане В.В.Хвойкою на  Старокиївській горі (повторно досліджене Ф.М. Молчановським в 1937 році) та капище на вулиці Володимирській 3 у Києві (розкопки ІА АН УРСР 1975 року)

 Отже, аналіз  подібних знахідок антропоморфних зображень та місць їх  встановлення  дає нам наступну картину:

1.Моємо сталу традицію встановлювати  антропоморфні пам’ятники  на території, що охоплює сучасні Францію, Італію, Румунію, Болгарію, Молдову та Україну, Північний  Кавказ.

2. Маємо письмові згадки сучасників, деякі з досить детальним описом  надгробних пам’ятників, культових споруд.

3.Маємо  багато археологічних знахідок, що дозволяють реконструювати  капища.

4. На основі писемних та археологічних  даних можемо  реконструювати   світогляд  будівників цих святилищ.

 5.Можемо  виділити кілька етапів розвитку антропоморфних зображень : курганне поховання, сакралізація місць поховання (культ мертвого вождя),   обкладання  курганів  кам’яними  плитами з орнаментом. (кемі-обинці, ямна культура),пам’ятна стела,  святилища першого типу, святилища другого типу,  побудова великих  культових центрів ( Богит, Перинь, київські капища та святилища західних слов’ян). Носії цих культур  взаємовпливали , традиція передавалась або доповнювала традиціями нових прибульців.

 Щодо знахідки  Чорторийської стели, то вона додає ще одне місце до ареалу поширення кам’яних антропоморфних стел. Серед фотографій та малюнків  антропоморфних стел  немає абсолютно  схожих (двійників). Стиль, розміщення рук, іноді ніг, атрибутів схожі, але у кожному разі  це штучна робота, а не серійне виробництво. Чорторийська стела теж не виняток. На Житомирщині таких ще не знаходили. Значить,  і в наших краях ідолів робили не лише з дуба, а й з каменю. Серед археологічних  знахідок на  Житомирщині, що можуть мати  стосунок до нашої теми:  це виявлення кам’яних гробниць  у  20 місцях області (Баранівський, Романівський, Коростишівський, Народицький, Н-Волинський, Овруцький та Радомишльський р-ни.) , кам’яна скульптура чотириликого  ідола в Коростишівському районі [14,11] капище у Ягнятині  Ружинського району. Святилище в с. Шумську під Житомиром - це мабуть те, що його згадує В. Шевчук як Перунове святилище ІХ віку.[15 ,155]

Кам’яна баба кочівників у Бабушках Чуднівського району, очевидно  більш пізнього походження. Можливо назва села походить від  скульптури чи скульптур, що там розміщувались. Цікаво, що в цьому районі є ще село Дідківці.
 Можливо десь в районі місця знахідки Чорторийської стели було святилище черняхівців , а потім і ранніх слов’ян. Таку думку висловив І. Винокур, коли ознайомився з фотографіями знахідки .  На цю думку наводить і місце де було знайдено стелу, а Іона Срульович, був одним із найдосвідченіших знавців археології  Любарщини, та й всієї України. Неподалік розташоване  городище літописного міста Деревич (с. Великі Деревичі). А язичество у древлян  протрималося набагато довше ніж у полян. І навіть Нестор відмічав їх поганські звичаї.   Поряд з полем, де  знайдена стела протікає струмок, який утворює болото. Перехід через нього називають “Чортів міст”. Можливо  це ще відлуння християнізації та боротьби  з язичеськими капищами?  Дослідження покажуть, чи  вгадав і цього разу  видатний  знавець  капищ. На жаль сам він цього  вже зробити не зможе.
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